
2022 中考数学知识梳理系统复习专题训练： 

三角形压轴练习 

 

1．如图，在四边形 ABCD中，∠ABC＝90°，过点 B作 BE⊥CD，垂足为点 E，过点 A作 AF⊥

BE，垂足为点 F，且 BE＝AF． 

（1）求证：△ABF≌△BCE； 

（2）连接 BD，且 BD平分∠ABE交 AF于点 G．求证：△BCD是等腰三角形． 

 

 

 

 

2．如图，已知线段 a 和∠EAF，点 B在射线 AE上．画出△ABC，使点 C在射线 AF上，且 BC

＝a． 

（1）依题意将图补充完整； 

（2）如果∠A＝45°，AB＝ ，BC＝5，求△ABC的面积． 

 

 

 

 



3．在△ABC中，AB＞BC，直线 l 垂直平分 AC． 

（1）如图 1，作∠ABC的平分线交直线 l 于点 D，连接 AD，CD． 

①补全图形； 

②判断∠BAD和∠BCD的数量关系，并证明． 

（2）如图 2，直线 l 与△ABC的外角∠ABE的平分线交于点 D，连接 AD，CD．求证：∠BAD

＝∠BCD． 

 

 

 

 

 

4．通过整式乘法的学习，我们进一步了解了利用图形面积来说明法则、公式等的正确性的

方法， 例如利用图甲可以对平方差公式（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2给予解释． 

图乙中的△ABC是一个直角三角形，∠C＝90°，人们很早就发现直角三角形的三边 a，b，

c 满足 a2+b2＝c2的关系． 

图丙是 2002 年国际数学家大会的会徽，选定的是我国古代数学家赵爽用来证明勾股定理

的弦图，弦图是由四个全等的直角三角形和中间的小正方形拼成的一个大正方形．如果

大正方形的面积是 13，小正方形的面积是 1，直角三角形的较短直角边长为 a，较长直角

边长为 b，求出（a+b）2的值． 

 



5．如图，在三角形 ABC中，CD平分∠ACB，交 AB于点 D，点 E在 AC上，点 F在 CD上，连

接 DE，EF． 

（1）若∠ACB＝70°，∠CDE＝35°，求∠AED的度数； 

（2）在（1）的条件下，若∠BDC+∠EFC＝180°，试说明：∠B＝∠DEF． 

 

 

 

 

 

 

6．已知：如图，△ABC是等边三角形，D是 BC延长线上一点，且 CD＝CB，连接 AD，过点 D

作 DM⊥DB，在 DM上截取一点 E，使得 DE＝AD，连接 AE． 

（1）求证：△ADB≌△AEC； 

（2）猜想 EC和 AD的位置关系，并证明． 

 

 

 

 

 

 

 

 



7．在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝15，AB＝25，点 D为斜边 AB上动点． 

（1）如图 1，当 CD⊥AB时，求 CD的长度； 

（2）如图 2，当 AD＝AC时，过点 D作 DE⊥AB交 BC于点 E，求 CE的长度； 

（3）如图 3，在点 D的运动过程中，连接 CD，当△ACD为等腰三角形时，直接写出 AD

的长度． 

 

 

 

 

 

 

 

8．如图 1，在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，动点 M从点 A出发沿 A﹣C﹣B向点 B匀速运动，

动点 N从点 B出发沿 B﹣C﹣A向点 A运动．设 MC的长为 y
1
（cm），NC的长为 y

2
（cm），

点 M的运动时间为 x（s），y
1
、y

2
与 x 的函数图象如图 2所示． 

（1）线段 AC＝     cm，点 M运动     s 后点 N开始运动； 

（2）求点 P的坐标，并写出它的实际意义； 

（3）当∠CMN＝45°时，求 x 的值． 

 

 

 



9．如图，点 O为直线 AB上一点，过点 O作射线 OC，使∠BOC＝135°，将一个含 45°角的

直角三角板的一个顶点放在点 O处，斜边 OM与直线 AB重合，另外两条直角边都在直线

AB的下方． 

 

（1）将图 1中的三角板绕着点 O逆时针旋转 90°，如图 2所示，此时∠BOM＝     ；

在图 2中，OM是否平分∠CON？请说明理由； 

（2）接着将图 2中的三角板绕点 O逆时针继续旋转到图 3的位置所示，使得 ON在∠AOC

的内部，请探究：∠AOM与∠CON之间的数量关系，并说明理由； 

（3）将图 1中的三角板绕点 O按每秒 4.5°的速度沿逆时针方向旋转一周 ，在旋转的过

程中，当旋转到第     秒时，∠COM与∠CON互补． 

 

 

 

 

10．综合与实践 

问题情境 

在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝BC，CD⊥AB于点 D，点 E是射线 AB上一点，连接 CE，

过点 B作 BF⊥CE于点 F，且交直线 CD于点 G． 

 

（1）如图 1，当点 E在线段 AD上时，求证：CG＝AE． 



自主探究 

（2）如图 2，当点 E在线 段 BD上时，其它条件不变，请猜想 CG与 AE之间的数量关系，

并说明理由． 

拓展延伸 

（3）如图 3，当点 E在线段 AB的延长线上时，其它条件不变，请直接写出 CG与 AE之间

的数量关系． 

 

 

 

 

 

 

11．阅读下列材料，并回答问题．事实上，在任何一个直角三角形中，两条直角边的平方之

和一定等于斜边的平方，这个结论就是著名的勾股定理．请利用这个结论，完成下面活

动： 

（1）一个直角三角形的两条直角边分别为 5、12，那么这个直角三角形斜边长为     ． 

（2）如图 1，AD⊥BC于 D，AD＝BD，AC＝BE，AC＝10，DC＝6，求 BD的长度． 

（3）如图 2，点 A在数轴上表示的数是     请用类似的方法在图 2数轴上画出表示数

的 B点（保留痕迹）． 

 

 

 

 

 

 

 

 



12．已知，在平面直角坐标系中，A（m，0）、B（0，n），m、n 满足（m﹣n）2+|m﹣5|＝0．C

为 AB的中点，P是线段 AB上 一动点，D是 x 轴正半轴上一点，且 PO＝PD，DE⊥AB于 E． 

（1）如图 1，当点 P在线段 AB上运动时，点 D恰在线段 OA上，则 PE与 AB的数量关系

为      

（2）如图 2，当点 D在点 A右侧时，（1）中结论是否成立？若成立，写出证明过程；若

不成立，说明理由！ 

（3）设 AB＝5 ，若∠OPD＝45°，直接写出点 D的坐标． 

 

 

 

 

 

13．（1）如图 a，AE是∠MAD的平分线，点 C是 AE上一点，点 B是 AM上一点，在 AD上求

作一点 P，使得△ABC≌△APC，请保留清晰的作图痕迹． 

 

（2）如图 b，在△ABC中，∠ACB＝90°，∠A＝60o，BE、CF分别是∠ABC和∠ACB的角

平分线，CF与 BE相交于点 O．请探究线段 BC、BF、CE之间的数量关系，直接写出结论，

不要求证明． 

（3）如图 c，若（2）中∠ACB为任意角，其它条件不变，请探究 BC、BF、CE之间又有

怎样的数量关系，请证明你的结论． 

 

 



14．直角三角形 ABC中，∠ABC＝90°，点 D为 AC的中点，点 E为 CB延长线上一点，且 BE

＝CD，连接 DE． 

 

（1）如图 1，求证∠C＝2∠E； 

（2）如图 2，若 AB＝6，BE＝5，△ABC的角平分线 CG交 BD于点 F，求△BCF的面积． 

 

 

 

 

15．如图，在△ABC中，AB＝AC，点 P是 AB边上的动点（不与点 A、B重合），把△ABC沿过

点 P的直线 l 折叠，点 B的对应点是点 D，折痕为 PQ． 

 

（1）若点 D恰好在 AC边上． 

①如图 1，当 PQ∥AC时，连接 AQ， 求证：AQ⊥BC． 

②如图 2，当 DP⊥AB，且 BP＝3，CD＝2，求△ABC与△CDQ的周长差． 

（2）如图 3，点 P在 AB边上运动时，若直线 l 始终垂直于 AC，△ACD的面积是否变化？

请说明理由． 



 

参考答案 

1．证明：（1）∵BE⊥CD，AF⊥BE， 

∴∠AFB＝∠BEC＝90°． 

∴∠ABE+∠BAF＝90°． 

∵∠ABC＝90°， 

∴∠ABE+∠EBC＝90°， 

∴∠BAF＝∠EBC． 

在△ABF和△BCE中， 

 

∴△ABF≌△BCE（ASA）． 

（2）∵∠ABC＝90°， 

∴∠ABD+∠DBC＝90°． 

∵∠BEC＝90°， 

∴∠DBE+∠BDE＝90°， 

∵BD平分∠ABE， 

∴∠ABD＝∠DBE． 

∴∠DBC＝∠BDE． 

∴BC＝CD，即△BCD是等腰三角形． 

2．解：（1）如图，△ABC
1
、△ABC

2
 为所求． 

 

（2）过点 B作 BD⊥AF于 D． 

∴∠ADB＝90°， 

在△ABD中，∠A＝45°，AB＝ ， 

∴∠ABD＝45°，AD＝BD． 



AD2+BD2＝AB2， 

∴ ， 

∴AD＝4＝BD， 

由（1）作图可知：BC
1
＝BC

2
＝5， 

在 Rt△BDC
2
中，同理可得：DC

2
＝3． 

∴△BC
1
C
2
是等腰三角形． 

∴DC
1
＝DC

2
＝3， 

∴AC
1
＝AD﹣C

1
D＝4﹣3＝1，AC

2
＝AD+C

2
D＝4+3＝7， 

∴ ， 

． 

3．解：（1）①补全图形； 

 

②结论：∠BAD+∠BCD＝180°， 

理由如下：过点 D作 DE⊥AB于 E，作 DF⊥BC交 BC的延长线于 F， 

 

则∠AED＝∠CFD＝90°． 

∵BD平分∠ABC， 

∴DE＝DF． 

∵直线 l 垂直平分 AC， 



DA＝DC， 

在 Rt△ADE和 Rt△CDF中， 

 

∴Rt△ADE≌Rt△CDF（HL）． 

∴∠BAD＝∠FCD． 

∵∠FCD+∠BCD＝180°， 

∴∠BAD+∠BCD＝180°； 

（2）结论：∠BAD＝∠BCD， 

理由如下：过点 D作 DN⊥AB于 N，作 DM⊥BE于 M， 

则∠AND＝∠CMD＝90°． 

 

∵BD平分∠ABE， 

∴DM＝DN． 

∵直线 l 垂直平分 AC， 

∴DA＝DC， 

在 Rt△ADN和 Rt△CDM中， 

 

∴Rt△ADN≌Rt△CDM（HL）． 

∴∠BAD＝∠BCD． 

4．解：根据勾股定理可得 a2+b2＝13， 

四个直角三角形的面积是：  ab ×4＝13﹣1＝12，即 2ab＝12， 

则（a+b）2＝a2+2ab+b2＝13+12＝25． 

故（a+b）2的值为 25． 



．（1）解：∵CD平分∠ACB， 

∴∠BCD＝ ∠ACB， 

∵∠ACB＝70°， 

∴∠BCD＝35°， 

∵∠CDE＝35°， 

∴∠CDE＝∠BCD， 

∴DE∥BC， 

∴∠AED＝∠ACB＝70°； 

（2）证明：∵∠EFC+∠EFD＝180°，∠BDC+∠EFC＝180°， 

∴∠EFD＝∠BDC， 

∴AB∥EF， 

∴∠ADE＝∠DEF， 

∵DE∥BC， 

∴∠ADE＝∠B， 

∴∠DEF＝∠B． 

6．（1）证明：∵MD⊥DB， 

∴∠EDB＝90°， 

∵△ABC是等边三角形， 

∴AB＝AC，∠ACB＝∠CAB＝60°， 

∵CD＝CB＝AC， 

∴∠ADB＝∠DAC＝30°， 

∴∠ADE＝60°， 

∵DE＝AD， 

∴△ADE是等边三角形，∠DAE＝60°，AE＝AD， 

∴∠CAB＝∠DAE＝60°， 

∴∠DAB＝∠EAC， 

∴△ADB≌△AEC（SAS）； 

（1）猜想：AD⊥EC， 

理由如下：∵△ADB≌△AEC， 
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